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Volumul 

eșantionului

2894 subiecți 18+

1056 subiecți 18+, 

bolnavi cronic

Reprezentativitate

Eroare maximă 

tolerată ±1,8%

± 3%

Metoda

CATI 

(Computer Assisted 

Telephone Interviewing)

Perioadă 

de desfăşurare

19.02.2018 – 21.02.2018
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Tipul

eșantionului

Multi-stratificat, 

probabilist
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Achiziția de medicamente pe rețetă

Majoritatea respondenților (84%) spun că au

achiziționat, în ultimele luni, medicamente

pe bază de rețetă decontată/compensată de

Casa de Asigurări de Sănătate. Un sfert dintre

persoanele intervievate spun că au

achiziționat medicamente fără rețetă, iar

24% au achiziționat medicamente pe bază de

rețetă nedecontată/ necompensată de Casa

de Asigurări de Sănătate.

DESCRIEREA RĂSPUNSURILOR
Subeșantion bolnavi cronici
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DESCRIEREA RĂSPUNSURILOR
Subeșantion bolnavi cronici

O proporție de 73,2% din rândul celor
intervievați iau medicamente de câteva ori
pe zi, iar 21,5% o dată pe zi.

19,2% dintre cei chestionați spun că iau 2
feluri de medicamente în cadrul
tratamentului prescris. 18% iau 4 feluri de
medicamente, 16,7% 3 feluri, în timp ce
11% folosesc un singur tip de medicament.

95% iau medicamente zilnic 9 din 10 bolnavi iau mai mult de 1 

medicament zilnic
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Suferiți de o boală pentru care aveți nevoie de tratament regulat? 

NU 68%

DA 32%
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Suferiți de o boală pentru care aveți nevoie de tratament regulat? 
Detaliere după gen și vârstă

Gen

Total

Masculin Feminin

Suferiți de o boală pentru care aveți 

nevoie de tratament regulat?

Da 24,5% 38,9% 31,9%

Nu 75,4% 61,0% 68,0%

Nu răspund ,1% ,1% ,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Vârsta

18 - 35 ani 36 - 50 ani 51 - 65 ani Peste 65 de ani Nu răspund

Suferiți de o boală 

pentru care aveți 

nevoie de 

tratament regulat?

Da 4,8% 18,5% 54,0% 66,2% 50,0%

Nu 95,2% 81,5% 45,9% 33,5% 50,0%

Nu răspund ,1% ,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Suferiți de o boală pentru care aveți nevoie de tratament regulat? 
Detaliere după școlaritate și mediu de rezidență

Școlaritate
Total

Studii elementare Studii medii Studii superioare

Suferiți de o boală pentru 

care aveți nevoie de 

tratament regulat?

Da 35,4% 32,6% 21,3% 31,9%

Nu 64,4% 67,3% 78,7% 68,0%

Nu răspund ,2% ,1% ,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Mediu de rezidență

Total

Urban Rural

Suferiți de o boală pentru 

care aveți nevoie de 

tratament regulat?

Da 34,5% 28,9% 31,9%

Nu 65,5% 70,9% 68,0%

Nu răspund ,2% ,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Cum ați achiziționat în ultimele șase luni medicamentele? 
răspuns multiplu

82%

24% 25%

Pe bază de rețetă 
decontată/compensată 

de CNAS 

Pe bază de rețetă 
nedecontată/necompensată de 

CNAS 

Fără rețetă 

Subeșantion bolnavi cronici
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Cum ați achiziționat în ultimele șase luni medicamentele?
Detaliere pe bază de rețetă decontată/compensată de Casa de asigurări de sănătate după vârstă

Vârsta

Total

18 - 35 ani 36 - 50 ani 51 - 65 ani Peste 65 de ani

[pe bază de rețetă decontată/compensată de 

Casa de asigurări de sănătate] Cum ați 

achiziționat în ultimele șase luni 

medicamentele (multiplu)?

Nu 40,5% 33,1% 11,1% 13,0% 16,5%

Da 59,5% 66,9% 88,9% 87,0% 83,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Subeșantion bolnavi cronici
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Cât de frecvent ați luat medicamentele în ultimele șase luni? 

De câteva ori pe zi Subeșantion bolnavi cronici

O dată pe zi

De câteva ori pe zi

Săptămânal

Lunar

Mai rar

NȘ/NR

73,2%

21,5%

1,5%

0,3%

1,9%

1,6%

0,1%
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Cât de frecvent ați luat medicamentele în ultimele șase luni? Ne 
interesează câte tipuri de medicamente, nu câte pastile luați pe zi. 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

15

Peste 15

11%

19,2%

16,7%

18,0%

12,5%

8,4%

5,4%

3,5%

0,9%

1,5%

0,5%

0,4%

0,4%

0,3%

0,8%

Subeșantion bolnavi cronici
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Pentru ce fel de afecțiuni ați cumpărat medicamente în ultimele șase
luni? (nu citi. Identifică pe lista. Răspuns multiplu)

Subeșantion bolnavi cronici

61% 18% 17% 17% 14% 11% 10 % 8% 8% 8% 7% 3% 1% 1% 1% 1% 17%
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Cât de mulțumit sunteți, în general, de accesul pe care îl au românii la 
medicamente? 

NȘ/NR 2%Nemuțumit 15%

Subeșantion bolnavi cronici

Foarte nemuțumit 5%

Neutru 7%

Foarte mulțumit 7%

Mulțumit 64%
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Ce anume vă nemulțumește? 

Subeșantion bolnavi cronici

39%
Sistemul de 

compensare nu 
este mulțumi-

tor (prea puține 
medicamente 
compensate, 

doar cele iefti-
ne sunt com-
pensate etc.)

20% respondenți care se declară nemulțumiți

20% 14% 7% 5% 5% 11% 2%
Sunt 

scumpe
Medicamente

le se găsesc 
cu dificulta-

te/Nu se 
găsesc deloc

Medicamen-
tele nu sunt 

eficace

Procedurile de 
obținere a 

medicamente-
lor sunt compli-
cate (ex. vizite 
lunare la medi-
cul de familie)

Se oferă 
înlocuitori 

(prețuri mai 
mare, 

calitate mai 
proastă etc.)

Alt răspuns NȘ/NR
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Ați fost în situația ca, în ultimele șase luni, să nu găsiți în prima 
farmacie vizitată medicamentele prescrise? 

NȘ/NR 1%

Da 32%

Subeșantion bolnavi cronici

Nu 67%
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Ați fost în situația ca, în ultimele șase luni, să nu găsiți în prima 
farmacie vizitată medicamentele prescrise? 
Detaliere după gen, vârstă

Subeșantion bolnavi cronici
Gen

Total

Masculin Feminin

Ați fost în situația ca, în ultimele șase luni, să 

nu găsiți în prima farmacie vizitată 

medicamentele prescrise?

Da 34,9% 29,8% 31,7%

Nu 64,0% 69,7% 67,5%

Nu răspund 1,2% ,5% ,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Vârstă

Total

18 - 35 ani 36 - 50 ani 51 - 65 ani Peste 65 de ani

Ați fost în situația ca, în 

ultimele șase luni, să nu 

găsiți în prima farmacie 

vizitată medicamentele 

prescrise?

Da 59,5% 38,0% 30,2% 27,9% 31,8%

Nu 40,5% 61,3% 69,0% 71,3% 67,5%

Nu răspund ,7% ,8% ,8% ,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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La ce metode ați apelat pentru a le găsi?
Răspuns multiplu

Subeșantion bolnavi cronici

73% 21% 10% 8% 1% 1% 4 % 3% 1% 1% 1% 1%
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32% respondenți care s-au găsit în ultimele 6 luni în situația de a 
nu găsi medicamentele căutate la prima farmacie vizitată
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În final le-ați găsit? 

Nu 8%

Subeșantion bolnavi cronici

Da 92%

32% respondenți care s-au găsit în ultimele 6 luni în situația de a 
nu găsi medicamentele căutate la prima farmacie vizitată
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Puteți să ne spuneți denumirea unui medicament de care ați avut 
nevoie, dar care lipsește de pe piața din România?

Subeșantion bolnavi cronici

ADALAT COMBIGAN EXEMESTANE KEPPRA NICERGOLINA 0.5 RIVOTRIL TAVANIC

ALPRAZOLAM COREFLUX EXFORGE CODAMINA NOLIPREL ROLPRYNA TEARS NAT. 

ASMANEX CORYOL FLIXONASE KETOROL NOLITERAX ROTEC TERTENSIF

ASTHMA MIX DERMOVATE FOSTER L-THYROXINE NYLEX ROWATINEX TIROXINA

ATACAND DETRALEX GABARAN LEVETIRACETAM OMEZ SERMION 30 TOBRADEX

AZARGA DIABETRIX GLUCOBAY LEVOTIROXINA OSSICA SEROQUEL QL TRILEPTAL

AZILECT DIAPREL HARTIL LIPOSTAT OZOLAN SINEMET TRIPLIXAM

BARACLUDE DIAZEPAM IMOVANE LYRICA TAROSIN SINGULAIR TWYNSTA

BETALOC ZOK 50 MG DIGOXIN IMURAN 50 MG MADOPAR BX PERSEDON SINTROM VELYN

BETASERC DISTONOCALM INSPRA METOTREXAT PLAVIX SPIRIVA VENLAFAXINA

BISOBLOC DONA INSUHELP MILURIT PRADAXA STILNOX VESSEL DUE

BISOTENS DUOTRAV INSULINA MICARDIS PROLIA TAMOXIFEN SERETIDE 500

CIBACEN 5 ELIQUIS INSUMAN MOLDAMIN REFLUX TANAKAN VOSEPTOL

CODAMIN EUTHYROX JANUVIA NEUPRO DE 8 MG REVADA TANGANIL XANAX
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Ați auzit de site-ul medicamentelipsa.ro? 

Nu 74%

Subeșantion bolnavi cronici

Da 26%
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Dumneavoastră ați auzit de Agenția Națională a Medicamentului
(ANM)? 

Subeșantion bolnavi cronici

Da 40%

Nu 60%
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Ați auzit de emailul pus la dispoziție de Agenția Națională a 
Medicamentului: lipsamedicament@anm.ro? 

Nu 82%

Subeșantion bolnavi cronici

Da 18%
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Cine credeți că e vinovat pentru lipsa de medicamente? 

Subeșantion bolnavi cronici

57%
Casa Națională 
de Asigurări de 

Sănătate

Răspuns multiplu

26% 18% 15% 12% 8%
Guvernul 
României

Producătorii FarmaciileDistribuitorii Medicii
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Cât de mulțumit sunteți de următoarele aspecte privind accesul la 
medicamente?

Subeșantion bolnavi cronici

Răspuns multiplu

Prețul/coplata

Eficacitatea lor în tratarea 
afecțiunilor pentru care sunt recomandate

Disponibilitatea medicamentelor în farmacii (dacă pot fi găsite)

Decontarea/compensarea de către 
Casa de asigurări din sistemul de sănătate

Informarea primită de la medici privind 
opțiunile existente legate de medicație

Informarea primită de la farmaciști 
privind accesul la medicamente

Foarte mulțumit Mulțumit Nemulțumit Foarte nemulțumit
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Dumneavoastră citiți mereu prospectul medicamentelor? 

NȘ/NR 1%NU 8%

Subeșantion bolnavi cronici

Da, întotdeauna63%

DA, uneori 28%
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Dumneavoastră, personal, ați beneficiat de sistemul de 
compensare/decontare a medicamentelor în ultimele șase luni? 

Da 82%

Subeșantion bolnavi cronici

Nu 18%
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Ce interese credeți că servește în prezent Guvernul României în ceea
ce privește politica medicamentului? 

Subeșantion bolnavi cronici

48%
Ale 

producătorilor 
de 

medicamente

Răspuns multiplu

20% 16% 11% 10% 18%
Ale 

Guvernului 
(să facă 

economii)

Ale 
pacienților

Ale 
Farmaciilor

Ale 
distribuitorilor 

de 
medicamente

NȘ/NR
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Între același medicament (substanță activă) produs în România și cea
produsă în Germania, credeți că: 

NȘ/NR 12%

Cel produs în 
Germania este 

mai bun 22%

Subeșantion bolnavi cronici

Cel produs în 
România este mai 
bun 24%

Nu contează, conțin aceeași 
substanță activă 42%
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Pe care dintre următoarele situații o preferați? 

să existe medicamentele necesare la 
preț mai mare,  dar să să găsească în 

farmacie oricând doriți 63%

Subeșantion bolnavi cronici

să existe medicamentele necesare la 
preț mic, deși e posibil să nu se 
găsească în farmacie când doriți 28%

NȘ/NR 9%
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Știați că există o prevedere legală conform căreia, dacă într-o 
farmacie nu există un medicament, aceasta este obligată să îl
aducă în 48 ore? Subeșantion bolnavi cronici

Da 40%

Nu 60%
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Care considerați că ar trebui să fie sancțiunile aplicabile celor
responsabili pentru lipsa medicamentelor din farmacii?

Reduceri din salariu

Demiterea

Amendă

Interzicerea activității

Nu ar trebui să existe sancțiuni

Închisoare

Avertisment/Mustrare

Alta

NȘ/NR

Subeșantion bolnavi cronici25%

22%

Răspuns multiplu

21%

9%

5%

5%

4%

2%

16%
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Cum credeți că ar trebui să se procedeze cu publicitatea în domeniul 
medicamentelor? 

E bine așa cum e 36%

Să fie mai multă 
33%

Subeșantion bolnavi cronici

Să fie interzisă 9%

Să fie mai puțină 17%

NȘ/NR 5%



33 Accesul la medicamente și consumul acestora

Suferiți de o boală pentru care aveți nevoie de tratament regulat? 

Oftalmologice 1% Cardiace 61%
ORL 1%
Stomatologice 1%
Dermatologice 1%

Oncologice 3%

Renale 7%
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Contact
Institutul pentru Politici Publice

WWW.IPP.RO

FACEBOOK Follow us

IPP
Alexandrina 19, București

Acest material este realizat în cadrul proiectului Lipsa 

accesului la medicamente - o problemă de viață sau moarte  

pentru pacienții români

office@ipp.ro

http://www.ipp.ro/
https://www.facebook.com/InstitutulPoliticiPublice/

